

国内外图书馆简讯

搜集文献古籍 举办善本展览

陕西省图书馆等单位积极为学术研究工作服务

西安地区各图书馆及有关单位为了贯彻“百花齐放，百家争鸣”的方针，更好地继承和发扬民族文化遗存，为科学的研究工作服务，从56年以来，对古旧书籍的搜集、整理、研究等工作都极为重视。经过几年来的积极努力，仅西安地区几个较大图书馆所入藏的中文古旧图书达一百万册以上，其中以地方志、古农学、诗文、戏曲、话本以及陕西地方文献史料等为收藏的重点。

各馆在搜集过程中，经常深入各地，对散佚在民间的文献古籍积极进行搜集和抢救。陕西省图书馆从1956年起，除通过全省文物普查工作组，巡回各地进行征集外，还在全省各县市及基层文教单位中发展“陕西省图书馆之友”，通过与他们的经常联系，互通情报，以便较及时而又全面地掌握全省各地图书存藏及其流散情况，有助于采访工作的顺利进行。通过“图书馆之友”的帮助，几年来该馆搜集到较有价值的古旧图书达三千多册。特别是在三门峡水库移民区，在“图书馆之友”的积极帮助和配合下，该馆搜集到明万历间雕虫馆刊本“元曲选”；明万历滋兰党刊墨印本“程氏墨苑”；清代列为禁毁的，明万历间刊沈演撰“止止斋集”，以及目前国内现存最早的历书“大明天顺四年岁次庚辰大统历”（距今五百〇一年）等等不可多得的珍贵书籍。

西安古旧书店更是经常深入各地进行搜购。像明朱昱修“三原县志”，明刊乔世宁撰“丘隅集”，耀州小止小房刻，孙思邈“千金方”等难得书籍都是他们深入民间寻访购获的。明铜活字“太平御覽”是他们在韩城废品搜购站中发现后，追踪到距城五十多里以外的山区里抢救补齐的。

为了充分发挥古旧图书的作用，最近陕西省图书馆、西北大学图书馆、陕西师大图书馆等六个单位联合举办了“善本书籍展览”。他们从各馆藏书中选出一百八十余种罕见的刻本、抄本、稿本展出，受到了各方面的广泛注意。通过展览大家为祖国丰富的文化典籍，为古代劳动人民所创造的高度文化艺术成就感到自豪。

展览现已结束，根据参观者的要求，现举办单位正赶编“善本古籍目录”，以供有关方面参考使用。

（金沢）

北京全国第一中心图书馆

委员会图书馆红专大学

第三期开学

北京全国第一中心图书馆委员会图书馆红专大学第三期已于1961年11月3日开学。今年参加学习的共有130多单位从事图书资料工作的干部360多人。

这个学校是在1958年为帮助北京地区一些图书馆、资料室和书店在职干部进修而开办的。每周上课一次。第一、第二两期270多名学员已经结业。在上两学期中，学校曾聘请了70多位老师担任了教学工作。如清华大学陈士麟、张维两位副校长、河北北京师范学院李直钩教授，北京大学图书馆学系刘国钧教授和中国科学院图书馆顾家杰副馆长等曾先后为同学讲课。

为了满足北京地区各图书馆在培养干部方面的不同需要，图书馆红专大学第三期分别开设了图书馆学、科技知识和中国古籍知识三种课程，学员根据工作需要选读一课。

图书馆学课：由请北京大学图书馆学系的教师讲授图书馆学、目录学

的基本理论为主，配合组织一些交流工作经验的专题报告，参观和座谈。使学员懂得图书馆学的基本理论并培养他们独立研究和解决业务问题的能力。

科技知识课：向学员讲授数学、物理、化学、地质、采矿、冶金、动力机械、水利、天文等学科的基本概念、研究对象、发展情况、最新成就及重要文献等，同时还组织学员选听北京市科学技术学会所组织的近代自然科学讲座。另外配合课程内容组织参观工厂、展览会并适当放映一部分科教电影，以提高学员自然科学和工程技术的基本知识，便于他们熟悉利用书目、索引、文摘等工具书，更好地为科学的研究工作服务。

中国古籍知识课：请河北北京师范学院王树民教授讲“中国历史要籍介绍”和指导选读一些古文，同时还组织一些有丰富经验的同志讲授中国古书的整理工作和版本知识，以提高学员阅读古书和鉴别、整理古书的能力。

（李博达）

北大图书馆配合教学

举办书刊展览

北京大学图书馆为了帮助学生阅读专业书籍，学好专业课程，提高教学质量，最近和该校中文系联合举办了“中文系学生阅读书籍展览”。这个“展览”不仅引起了中文系全体师生的极大重视，还赢得全校文学爱好者的注意。

“展览”根据教育部制订的“中文系学生阅读书目”展出书籍176种（缺待选书20余种）。结合该系实际情况，补充了古典文献专业必读书数种，以及部份常用工具书和专业期刊。

展览通过“经典作家论文艺”、“中国古典文艺理论”、“中国文学史”、“中国文学作品”、“外国文学作品”、“语言学”、“常用工具书”、“重要专业期刊”等等书刊，系统地陈列了中文系学生在校期间必需阅读的一些基本文艺理论著作和重要作品。所陈列的大部份著作都有简介性的提要，可以引导同学们更好地了解这些书刊的内容、思想性、艺术性和重要性等，帮

助他們更好地閱讀。

同學們對展覽普遍地感到滿意，并在意見簿上寫下了熱情的贊語。有的認為這一展覽“為自己指出了閱讀方向”；有的則建議“在其他各系舉辦同樣的展覽；有的要求圖書館把展覽工作和書目工作結合起來，展華後最好編成書目以便檢用；有的更要求把類似的展覽進一步推廣到每個專業、每個年級、每門課程，使其與教學進程更緊密地結合起來。從以上的反映看來，這樣的展覽不失為為教學服務的一種良好的形式，它為該專業的同學們提供了一個閱讀的基本線索，有利于他們的課堂學習。（李 璋）

吉林師範大學圖書館學專修科 千方百計提高教學質量

吉林師範大學圖書館學專修科本學期開學以來採取了有效措施，提高教學質量。該科教研室首先注意抓教材編寫質量與課堂授課質量。對於本學期開設的業務課：讀者工作、中國書史等教材展开了認真細致的討論，討論中並注意貫徹執行了“百花齊放、百家爭鳴”的方針，使各種不同的見解得到充分自由地發揮。各課小組與主講教師也反復認真地進行了講稿的修改工作。

為了讓學生受到比較嚴格的“基本功”的訓練與教育，該科還開設了“工具書與參考書”等專題授課，對於古今中外重要參考工具書進行了系統介紹。期中，該科還通過教學檢查，對於教學的每一個環節，如課堂授課、課堂討論、課外輔導、參觀等加強了督導與檢查。

本學期開學以來，為了配合教學任務的順利完成。教師們在黨支部的領導下，對學員們各方面情況進行了調查研究。

11月下旬該科還邀請了文化部社會文化事業管理局圖書館處處長胡耀輝同志和北京大學圖書館學系付主任趙琦同志作了有關報告，對於全科師生有很大幫助。

該科在注意提高當前教學質量的同時，也注意到教師的長期進修、業務提高與對青年教師的培養工作。青

年教師注意向老年教師學習，老年教師熱情地幫助青年教師在該科已蔚為風尚。（文羊）

蘇聯舉辦圖書學講座

蘇聯文化部圖書館工作問題委員會圖書學組，從今年四月開始為莫斯科圖書館工作人員舉辦圖書工作理論和實際問題的系統講座。第一講的報告人是蘇聯社會科學基本圖書館主任、圖書員Г.Г.克里柴夫斯基，講題是“外國圖書學的現狀及其發展趨向”。他在報告中介紹了國家書目在最近十年發展的狀況及總結。他說，各國的國家書目的趨向是力求擴大登記的範圍；由於出版物數量的增加，專題目錄登記的範圍趨向於收縮。他提到目前出現了一些有關專門問題（如原子能問題等）的書目的書目時，也介紹了這些目錄的情況。Г.Г.克里柴夫斯基最後還談到蘇聯圖書學家研究外國圖書學方面的任務。他認為應該有計劃地翻譯外國有价值的圖書學理論著作，組織私人與外國圖書學家進行聯繫，培養研究外國圖書學的專家。

今年6月全蘇出版物登記局局長H.H.庫哈爾科夫又作了題為“全蘇出版物登記局在七年計劃中的活動”的報告。報告中介紹了最近以來蘇聯國家書目工作的情況。他說，目前迫切需要加速出版“蘇聯圖書年鑑”，迅速組織五年出版一次的聯合書目，以及計劃出版“雜誌論文索引”匯編。最後，H.H.庫哈爾科夫十分詳細地介紹了全蘇出版物登記局出版的有關圖書學理論、方法和歷史方面的出版物，還特別介紹了“圖書工作者叢書”。

民主德國國家圖書館 成立三百周年

今年十月是德意志民主共和國國家圖書館成立三百周年。該館建立於1661年，原是普魯士侯爵的私人圖書館，1818年改為皇家圖書館，第一次世界大戰後，改為普魯士國家圖書館，1945年第二次世界大戰後，改為公共科學圖書館，1955年改為現名。它是民主德國最大的圖書館。1940年已有藏書三百万冊，其中一百七十萬冊戰

時遷移至西德荷，未遷回。目前，該館藏有書籍1,820,000冊。為了更好地為該國的經濟和文化建設服務，德國國家圖書館每年補充大量的書刊。除了接受本國一切出版物的續送之外，還收集著世界各国的出版物。每年平均入藏書籍七萬到八萬冊；期刊二萬一千多冊。該館還進行著大量的書目工作、參考工作、閱覽工作和國際書刊交換等工作。由於該館在國家政治和文化生活中起了很大的作用，德國政府對該館的工作給予了很好的評價，它將隨著國家的繁榮日漸巩固和发展。（建明）

捷克斯洛伐克圖書館的新法令

1959年捷克斯洛伐克共和國國民議會通過了一項建立統一圖書館體系的新法令。同時通過了一項關於成人教育活動的法令（這是目前世界上有關這一問題的第一個立法文件）和一項關於博物館、美術館的法令。這三項法令的通過，說明了目前捷克斯洛伐克的整個成人教育事業，包括圖書館事業在內，正在受到立法條款的保護。

根據這一有關的法令，一切圖書館將被組織成為統一的體系。

這項法令規定了大小圖書館協作互助的原則。

根據這項法令的規定，捷克斯洛伐克共和國的中央圖書館是共和國的國立圖書館，其主要職責是：（一）永久保管捷克族和斯洛伐克族的文獻；（二）編制各種書目，並在全國範圍內統一書目工作；（三）作為科學和普通圖書館的中心館，它必須收藏全國和全世界最重要的著作，並使他們在廣大讀者中間流通；（四）開展必要的研究工作，確立圖書館學的理論原則，並向包括在統一體系之內的圖書館提供方法上的指導。

人民圖書館是構成這個統一體系的基礎。地方和區域圖書館是向統一體系內所有圖書館提供方法、書目和進行館際借書及情報工作的中心。

目前，捷克斯洛伐克共有以下幾種類型的圖書館：大眾圖書館、學校圖書館、國立科學圖書館（屬於統一的工會組織）和技術圖書館（屬於科

学院、医院、军队和博物馆)。

中央行政机关负责管理和监督所有属于体系之内的各种图书馆。教育文化部负责监督统一体系内各种图书馆的文化与教育方面的活动，并指示中央行政机关采取必要的措施。

法令突出了图书馆中央理事会的作用，指定它是教育文化部的一个咨询、行政和协作的机关。

在斯洛伐克，斯洛伐克图书馆理事会是教育文化委员会的一个咨询、行政和协作机关。在处理有关统一体系内图书馆的各种问题上，区域和地方图书馆委员会是区域和地方国民委员会的咨询、行政和协作机关。

法令指出，图书馆员的工作是教育工作中一个重要的因素。因此，每一个图书馆员都必须具备必要的专业知识。图书馆员的特殊任务在于密切关注读者的兴趣，充份利用可能得到的图书资料来帮助和满足人民群众对于更加普及、更加专门化的知识和文化教育方面的日益增长的需要。

法令还规定，无论从馆藏图书的数量或图书馆的作用和重要性来看，每一个图书馆都应当有足够的馆舍。

各行政机关、组织以及建立和管理各种图书馆的机构，是供应图书馆藏书的中心，并为它们增加书藏提供各种方法，以便保证它们有效的工作和将来的发展。

目前捷克斯洛伐克共有六万多个图书馆，藏书共达六千万册以上。

图书馆新法令所规定的新标准已经产生了积极的成果，它大大改善了捷克斯洛伐克图书馆的组织形式和实践活动。(姜炳炘)

罗马尼亚首次举办“为社会主义建设服务的先进图书馆”竞赛

今年4月10日—11日，罗马尼亚召开了全国图书馆工作者会议，首次颁发了“1960—1961年度为社会主义建设服务的先进图书馆奖”。这个竞赛是由罗马尼亚人民共和国文化教育部举办的，竞赛的时间为两年，今后将每两年评奖一次。竞赛的宗旨是：(1)丰富藏书内容，扩大馆藏图书在广大人民群众中的活动范围；(2)改进读者成

份，使工农读者的比重日益增多；(3)使图书馆干部熟练地掌握自己的业务；(4)帮助图书馆工作者推广和宣传馆藏图书，配合各项政治运动，解决工农业生产中的实际问题，帮助党、团组织对读者进行社会主义、共产主义教育。

全国共有7,133个馆参加了这次竞赛，有67个先进图书馆获了奖，通过这次竞赛，大大推动了罗马尼亚图书馆事业的发展，配合了各项政治运动的开展。在解决科研和工农业生产的问题中作出了很大贡献。据7,019个馆的不完全统计，从竞赛开始到结束，已有3,578,896个读者阅读了31,185,314册各类图书，大大超过了1959年的数字(1959年只有3,143,000个读者，阅读了20,937,000册图书)。从比较数字来看，1959年平均每个乡办图书馆的读者为814人，村办图书馆的读者为185人，而去年每个乡办图书馆读者增至1,002人，村办图书馆读者达到了3,249人。特别显著的成就是全国各个乡村地区普遍建立了图书馆网。工农读者的比重愈来愈大，已占全部读者的52.4%。同时，各个图书馆都与许多科学研究机关和具体生产单位的工程师、农学家、技术员挂上了钩，为更好地服务于科研和生产任务起了积极作用。

许多图书馆在技术文献研究所的帮助下，成立了技术文献部，改进了图书报道和目录组织的工作：如配合政治运动和生产中心组织座谈会、报告会，编写“在地图上旅行”专刊，举办图书展览，编制详细的各类图书目录索引，配合列宁诞生四十周年、罗马尼亚工人党成立四十周年、莫斯科共产党工人党会议、反殖民主义和半殖民主义的斗争等各项国内外大事，展开了图书宣传。为了更好地推广和传播反映现代题材的文艺书籍，特别是新的社会主义现实主义文艺作品，各图书馆还帮助劳动青年联盟组织了“爱护图书”和“图书之友”的竞赛。

匈牙利展开编写地方志的运动

最近匈牙利人民共和国各地展开了编写地方志的运动。哥马朗县图书

馆在电台上号召当地读者共同研究编订地方志，许多读者给这个图书馆提供了宝贵的文献资料和手稿等。这个图书馆同时还帮助各中学历史教研组，为辅助教学提供历史资料，组织专门展览会。按照读者的要求，他们还编制了该县工人运动书目索引，把当地的文学家、艺术家、科学家的生产事迹介绍出来。目前该馆派出一部分人去收集有关资料，以便着手编订哥马朗县志。

(庆)

保加利亚国立图书馆为自修职工编制推荐书目

保加利亚国立柯拉洛夫图书馆最近几年出版了一些推荐书目，来帮助进行自修的职工。所编的推荐书目，包括农业、工业等各类。

书中所选的资料，都根据读者的兴趣和水平，经过慎重的选择和编排。每个书名的下面，都附有详细的提要。无疑地，这种书目对保加利亚的工农业生产者们，在掌握先进技术上是有很大帮助的。

日本国立国会图书馆 已迁新馆办公

日本国立国会图书馆新馆舍第一期工事已经完工，从今年8月1日起到10月中旬止，将赤坂、三宅坂、上野公园三处的书籍共计约200万册全部搬入了新馆并已整理就绪，于11月上旬，在新址开馆。

新馆舍占地面积8,300坪(一坪为六尺见方——译者)，第二期工事为7,000坪。总工费为25亿7千万日元。书库11层，办公楼7层，书架连起来有90公里长，可容纳图书240万册。第二期工程完工后，书架可延伸165公里长。新馆设有人文、科技、期刊三个大阅览室，此外还设有音乐、地图、图书馆学、善本书、宪政资料、联合国资料、国内外政府出版物、各国议会资料和亚非地区资料等专门阅览室。各阅览室共有座位850个。办公楼可容纳职员800人。书库建筑采取了带窗式的。书库内的图书搬运、出纳柜和书库之间、目录室和出纳柜之间都用机械传送。(哲民)